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भारतीय अर्थव्यवस्र्ा (1950 1990) 

 

अभ्यास 

 

Q1. योजना की पररभाषा दीजजए। 

 

उत्तर : योजना इसकी व्याख्या करती है कक देश के संसाधनो ंका प्रयोग ककस प्रकार ककया जाना चाकहये। 

Q2. भारत ने योजना को क्ोों चुना? 

उत्तर : अंगे्रजो ंने भारत को किभाजन की समस्याओ ंके साथ एक स्थथर और खोखली अथथव्यिथथा के रूप 

में छोड़ कदया। इसने एक सिाांगीण किकास योजना का आह्वान ककया। यकद सरकार ने अथथव्यिथथा को 

कनजी हाथो ंमें छोड़ कदया होता तो उन्ोनें बडे़ पैमाने पर उपस्थथत गरीबी, बेरोजगारी की ओर नू्यनतम ध्यान 

कदया होता, कजससे देश के एक प्रमुख खंड को कष्ो ंका सामना करना पड़ता। हमें एक बडे़ स्तर की 

योजना के साथ एक एकीकृत प्रयास की जरूरत थी जो सरकार केिल आकथथक योजना प्रणाली द्वारा ही 

कर सकती थी। इसीकलए भारत ने योजना को चुना। 

Q3. योजनाओों के लक्ष्य क्ा होने चाजहए? 

उत्तर : कोई भी योजना कबना किकशष् और सामान्य लक्ष्ो ंके बनाना पूणथतः  अथथहीन है। हर योजना में 

किकशष्ता के साथ कुछ लक्ष् होना आिश्यक है। एक छात्र तक जब परीक्षा की तैयारी तक की योजना 

बनाता है तो उसके भी कुछ किकशष् लक्ष् होते हैं। जैसे कब तक एक किशेष किषय को समाप्त करना है, तो 

हम कबना किकशष् लक्ष्ो ंके राष्र ीय योजनाओ ंके बारे में कैसे सोच सकते हैं। कनकित रूप से योजनाओ ंके 

लक्ष् होना जरूरी हैं कजन्ें सामान्य और किकशष् लक्ष्ो ंमें िगीकृत ककया जा सके। 

Q4. उच्च पैदावार वाली जकस्म (HYV) बीज क्ा होते हैं? 

उत्तर : िे बीज जो पानी, उिथरक, कीटनाशको ंऔर अन्य सीमाती प्रदान ककए जाने के आश्वासन उपरांत 

अकधक उत्पादन दें , उन्ें उच्च पैदािार िाली ककस्म (HYV) के बीच कहा जाता है। 

Q5. जवक्रय अजिशेष क्ा है? 

उत्तर : ककसानो ंद्वारा उत्पादन का बाजार में बेचा गया अंश किक्रय अकधशेष कहलाता है। 

Q6. कृजष के्षत्रक में लागू जकए गए भूजम सुिार की आवश्यकता और उनके प्रकारो ों की व्याख्या 

कीजजए। 

उत्तर : (क) भारत में कबचौकलयो ंकी एक बड़ी सेना थी जैसे जमीदंार, महालािार, रैयत आकद जो िास्तकिक 

ककसान से ककराया िसूल करते थे और उसका एक कहस्सा भू-राजस्व के रूप में सरकार के पास जमा 

कराते थे। िे ककसानो ंके साथ दासो ंजैसा व्यिहार करते थे। आिश्यकता (क) कबचौकलयो ंके उनू्मलन का 



उपाय िास्तकिक जोतक और ककसान के बीच सीधा संबंध थथाकपत करने के कलए ककया गया। (ख) बंजर 

भूकम, जंगल आकद राज्य सरकार को हस्तांतररत करने के कलए। (ग) भूकम कितरण में समानता लाने के कलए। 

(घ) ककसानो ंको भूकम का माकलक बनाने के कलए। प्रकार (क) जमीदंारी प्रथा का उनू्मलन- सरकार और 

ककसान के बीच में सीधा संपकथ  थथाकपत करने के कलए जमीदंारी प्रथा का उनू्मलन कर कदया गया ताकक 

ककसानो ंके शोषण को दूर ककया जा सके। इन कबचौकलयो ंने ककसानो ंपर भारी शुल्क लगाए। परंतु कसंचाई 

सुकिधाओ,ं भंडारण सुकिधाओ,ं ऋण सुकिधाओ,ं किपणन सुकिधाओ ंकी ओर कोई ध्यान नही ंकदया। (ख) 

ककरायेदारी सुधार- ये कनम्नकलस्खत से संबंकधत थे ककराया किकनयमन कायथकाल सुरक्षा ककरायेदारो ंके कलए 

स्वाकमत्व अकधकार (ग) अकधकतम भूकम सीमा अकधकनयम- इस अकधकनयम के अंतगथत ककसी व्यस्ि की 

कृकष भूकम की अकधकतम सीमा कनधाथररत कर दी गई। कृकष के पुनगठन का संबंध भूकम के पुनकिथतरण भूकम 

चकबंदी सहकारी खेती से है। 

Q7. हररत क्राोंजत क्ा है? इसे क्ोों लागू जकया गया और इससे जकसानो ों को क्ा लाभ पहुँचा? 

सोंजक्षप्त में व्याख्या कीजजए। 

उत्तर : यह एक रणनीकत थी; जो अकू्टबर 1965 में कृकष उत्पादन बढाने के कलए शुरू की गई थी। इसे 

अलग-अलग नाम कदए गए; जैसे-नई कृकष नीकत, बीज-उिथरक पानी, प्रौद्योकगकी। नई कृकष कनकत अपनाने से 

पूिथ भारतीय कृकष की पररस्थथकतयााँ इस प्रकार थी (क) कृकष कम और अकनयकमत िृस्ि दशाथ रही थी। (ख) 

कृकष में चरम के्षत्रीय असमानता तथा बढती हुई अंतिथगीय असमानता थी। (ग) लगातार दो िषथ गंभीर सूखे 

की स्थथकत थी। (घ) पाककस्तान के साथ भारत का युि चल रहा था। (ङ) अमेररका ने भारत को पी.एल. 

480 आयात करने से इंकार कर कदया। इस स्थथकत को सुधारने के कलए हररत क्रांकत को अपनाया गया था। 

भारत ने खाद्यान्न अपूकतथ जैसी महत्त्वपूणथ मद के कलए किदेशी मदद पर कनभथर न रहने का कनणथय ककया। यही 

हररत क्रांकत की उत्पकि बना जो एक जैि रासायकनक प्रौद्योकगकी थी, कजसके द्वारा उत्पादन की िैज्ञाकनक 

किकधयो ंका उपयोग करके प्रकत एकड़ उत्पादन को बढाया जाना था। हररत क्रांकत के लाभ - (क) आय में 

बढोतरी- क्ोकंक हररत क्रांकत काफी िषों तक गेहाँ और चािल तक सीकमत था इसकलए इसका लाभ पंजाब, 

हररयाणा, पकिमी उिर प्रदेश और आंध्र प्रदेश जैसे गेहाँ और चािल उत्पादक के्षत्रो ंको हुआ। इन राज्यो ंमें 

ककसानो ंकी आय तेजी से बढी। हररत क्रांकत इन राज्यो ंसे गरीबी दूर करने में सफल रही। (ख) सामाकजक 

क्रांकत पर प्रभाि- आकथथक क्रांकत के साथ एक सामाकजक क्रांकत भी थी। इसने पुराने सामाकजक मान्यताओ ं

और रीकत-ररिाजो ंको नष् कर कदया और लोग प्रौद्योकगकी, बीज और उिथरको ंके पररितथन को स्वीकार 

करने के कलए तैयार हो गए। खेती की पारंपररक किकधयााँ खेती की आधुकनक किकधयो ंमें पररिकतथत हो गई। 

(ग) रोजगार में िृस्ि- हररत क्रांकत की िजह से जमीन के एक टुकडे़ पर एक से अकधक फसल उगाने की 

संभािना के साथ काफी हद तक मौसमी बेरोजगारी की समस्या हल हो गई क्ोकंक इसमें कायथशील हाथो ं

की आिश्यकता पूरे िषथ थी। इसके अकतररि पैकेज आदानो ंके कलए बेहतर कसंचाई सुकिधाओ ंकी 

आिश्यकता थी। इससे भी रोजगार के अिसर बढे। 

Q8. योजना उदे्दश्य के रूप में “समानता के सार् सोंवृद्धि” की व्याख्या कीजजए। 

उत्तर : संिृस्ि और समानता दो संघषथशील उदे्दश्य हैं, अथाथत् एक को पाने के कलए दूसरे का त्याग करना 

होगा। कुछ अथथशास्ियो ंके अनुसार, ‘आय की समानता संिृस्ि में बाधक है क्ोकंक इससे काम करने की 

पे्ररणा में कमी आती है। इसके अकतररि आय की समानता से देश का उपभोग स्तर बढ जाता था तथा 



बचत स्तर कम हो जाता है। उपभोग अकधक होगा तो बचत कम होगी। बचत कम होने से कनिेश के कलए 

धन की कमी होगी कजससे अथथव्यिथथा की संिृस्ि दर में कमी आयेगी। 

Q9. “क्ा रोजगार सृजन की दृजि से योजना उदे्दश्य के रूप में आिुजनकीकरण जवरोिाभास पैदा 

करता है’? व्याख्या कीजजए। 

उत्तर : उदे्दश्यो ंमें किरोधाभास का अथथ है कक दो उदे्दश्यो ंको एक साथ उपलब्ध नही ंकर सकते। एक 

उदे्दश्य को प्राप्त करने के कलए हमें दूसरे का बकलदान करना होगा। आधुकनकीकरण और रोजगार- 

आधुकनकीकरण का अथथ है उत्पादन की निीनतम तकनीको ंका प्रयोग करना। नई तकनीकें  अकधकतर 

पूाँजी गहन होती है, अतः  कम रोजगार उत्पन्न करती है। इसकलए यकद आधुकनकीकरण पर एक योजना लक्ष् 

के रूप में बल कदया जाता है तो रोजगार सृजन कम हो पायेगा। परंतु यह केिल अल्पकाल में होगा। जैसे-

जैसे आधुकनकीकरण होगा पूाँजीगत िसु्त उद्योगो ंका किकास होगा और िहााँ कभन्न-कभन्न प्रकार के रोजगार 

अिसर सृकजत होगें। परंतु कजस तरह की नौकररयो ंका सृजन होगा उनके अनुसार श्रम में कौशल होना 

आिश्यक है। 

Q10. भारत जैसे जवकासशील देश के रूप में आत्मजनभथरता का पालन करना क्ोों आवश्यक र्ा? 

उत्तर : स्वतंत्रता की पूिथ संध्या पर भारत गरीब, गकतहीन और कपछड़ा हुआ था। खाद्यान्नो ंका भारी आयात 

ककया जा रहा था। इसकलए आत्मकनभथर होना अकत आिश्यक था। आत्मकनभथरता की किशेषताएाँ  इस प्रकार हैं 

(क) खाद्यान्नो ंमें आत्मकनभथर होना। (ख) किदेशी मदद और आयातो ंपर कनभथरता में कमी जो तभी संभि है 

जब घरेलू उत्पादन में िृस्ि हो। (ग) कनयाथतो ंमें िृस्ि। (घ) सकल घरेलू उत्पाद में उद्योगो ंके योगदान में 

िृस्ि। 

Q11. जकसी अर्थव्यवस्र्ा का के्षत्रक गठन क्ा होता है? क्ा यह आवश्यक है जक अर्थव्यवस्र्ा के 

जी.डी.पी. में सेवा के्षत्रक को सबसे अजिक योगदान करना चाजहए? जिप्पणी करें। 

उत्तर : एक अथथव्यिथथा के सकल घरेलू उत्पाद में तीनो ंके्षत्रो ंके योगदान को अथथव्यिथथा का के्षत्रक गठन 

कहा जाता है। यकद ककसी अथथव्यिथथा के जी.डी.पी. में सेिा के्षत्रक सबसे अकधक योगदान कर रहा है तो 

इसका अथथ है कक हमारी अथथव्यिथथा आकथथक रूप से किककसत है। 

Q12. योजना अवजि के दौरान औद्योजगक जवकास में सावथजजनक के्षत्र को ही अग्रणी भूजमका क्ोों 

सौ ोंपी गई र्ी? 

उत्तर : सािथजकनक के्षत्र कनम्नकलस्खत प्रकार से उद्योगो ंके किकास में एक महत्त्वपूणथ भूकमका कनभा रहा है 

 

(क) एक मजबूत औद्योकगक आधार बनाने के कलए। 

 

(ख) बुकनयादी ढााँचे के किकास के कलए। 

 

(ग) कपछडे़ के्षत्रो ंके किकास के कलए। 

 



(घ) बचत जुटाने और किदेशी मुद्रा अकजथत करने के कलए। 

 

(ङ) आकथथक शस्ि की एकाग्रता को रोकने के कलए। 

 

(च) आय और धन कितरण की समानता को बढािा देने के कलए। 

 

(छ) रोजगार प्रदान करने के कलए। 

 

(ज) आयात प्रकतथथापन को बढािा देने के कलए। 

Q13. इस कर्न की व्याख्या करें : ‘हररत क्राोंजत ने सरकार को खाद्यान्ो ों के प्रापण द्वारा जवशाल 

सुरजक्षत भोंडार बनाने के योग्य बनाया, ताजक वह कमी के समय उसका उपयोग कर सके।’ 

उत्तर : हररत क्रांकत नई कृकष तकनीक के उपयोग से कृकष उत्पादन और उत्पादकता में होने िाली भारी 

िृस्ि को संदकभथत करता है। इसने एक दुलथभतापूणथ अथथव्यिथथा को बहुतायत पूणथ अथथव्यिथथा में बदल 

कदया। हररत क्रांकत से उत्पादन तथा उत्पादकता में भारी पररितथन आया। हररत क्रांकत ने लगातार उपस्थथत 

खाद्यान्नो ंकी कमी को दूर करने में मदद की। अकधक पैदािार िाली ककस्मो ंका कायथक्रम (HYP) केिल 

पााँच फसलो ंअथाथत् गेहं, चािल, ज्वार, बाजरा, मक्का तक ही प्रकतबंकधत रहा। िाकणस्ज्यक फसलो ंको नई 

कृकष तकनीक के दायरे से बाहर रखा गया। गेहाँ उत्पादन में पयाथप्त िृस्ि देखने में आई। गेहं का उत्पादन 

जो तीसरी पंचिषीय योजना में 12.1 कमकलयन टन था, िह 2006 में बढकर 79.8 कमकलयन टन हो गया। 

इसी तरह चािल का उत्पादन 1968-69 में 38.1 कमकलयन टन से बढकर 2005-06 में 93.4 कमकलयन टन 

हो गया। मोटे अनाजो ंका उत्पादन में 1968-69 में 26.1 कमकलयन टन से मात्र 33.9 कमकलयन टन तक 

बढा। 

Q14. सहाजयकी जकसानो ों को नई प्रौद्योजगकी का प्रयोग करने को प्रोत्साजहत तो करती है पर उसका 

सरकारी जवत्त पर भारी बोझ पड़ता है। इस तथ्य को ध्यान में रखकर सहाजयकी की उपयोजगता की 

चचाथ करें। 

उत्तर : अलग-अलग अथथशास्ियो ंके सहाकयकी के किषय में अलग-अलग किचार है। कुछ सहाकयकी का 

पक्ष लेते हैं तो कुछ इसके उनू्मलन पक्षधर हैं। अपने पक्ष के कलए िे जो तकथ  देते हैं िे नीचे कदए गए हैं 

सहाकयकी के पक्ष में तकथ  (क) नई तकनीक अपनाने के कलए ककसानो ंको प्रोत्साहन देने के कलए सहाकयकी 

आिश्यक है। (ख) अकधकांशतः  ककसान गरीब हैं। अतः  िे सरकारी मदद के कबना नई तकनीक को िहन 

करने में सक्षम नही ंहोगें। (ग) कृकष जोस्खम भरा व्यिसाय है। अतः  जो गरीब ककसान इसका जोस्खम 

उठाने में सक्षम नही ंहैं, उन्ें सरकारी सहायता की आिश्यकता है। (घ) यह सहाकयकी न दी जाए तो नई 

तकनीक का लाभ केिल अमीर ककसानो ंको होगा और इससे आय की असमानताएाँ  बढेगी। (ङ) सरकार 

को यह सुकनकित करना चाकहए कक सहाकयकी का लाभ केिल गरीब ककसानो ंको कमले। सहाकयकी के किप्क्क्ष 

तकथ  (क) सहाकयकी का उदे्दश्य पूरा हो चुका है, अतः  इस चरणबि रीकत से हटा कदया जाना चाकहए। (ख) 

सहाकयकी का लाभ अमीर ककसानो ंतथा उिथरक कंपकनयो ंको भी कमल रहा है कजसकी आिश्यकता नही ंहै। 

(ग) सहाकयकी सरकारी किि पर भारी बोझ है जो अन्तत: आम आदमी को ही उठाना पड़ता है। 



Q15. हररत क्राोंजत के बाद भी 1990 तक हमारी 65% जनसोंख्या कृजष के्षत्रक में ही क्ोों लगी रही? 

उत्तर : हररत क्रांकत के बाद भी 1990 तक हमारी 65% जनसंख्या कृकष के्षत्रक में ही लगी रही। इसके 

कारण कनम्नकलस्खत हैं (क) हररत क्रांकत पूरे देश में नही ंहुई। यह मुख्यत: पंजाब, हररयाणा और पकिमी 

उिर प्रदेश में सफल रही। अन्य राज्यो ंमें कृकष पर कनभथर आबादी में कगरािट नही ंथी। (ख) हररत क्रांकत 

केिल कुछ फसलो ंतक ही सीकमत थी। कजसमें मुख्य गेहाँ और चािल हैं। कुछ अथथशािी इसे गेहाँ क्रांकत भी 

कहते हैं। (ग) अन्य के्षत्रो ंमें िैकस्ल्पक नौकररयो ंका सृजन नही ंहुआ। इसने कृकष में प्रच्छन्न बेरोजगारी को 

जन्म कदया। 

Q16. यद्यजप उद्योगो ों के जलए सावथजजनक के्षत्रक बहत आवश्यक रहा है, पर सावथजजनक के्षत्र के 

अनेक उपक्रम ऐसे हैं जो भारी हाजन उठा रहे हैं और इस के्षत्रक के अर्थव्यवस्र्ा के सोंसािनो ों की 

बबाथदी के सािन बने हए हैं। इस तथ्य को ध्यान में रखते हए सावथजजनक के्षत्रक के उपक्रमो ों की 

उपयोजगता पर चचाथ करें। 

उत्तर : यह. भलीभााँकत ज्ञात है कक सािथजकनक के्षत्र के उपक्रम लाभाजथन नही ंबस्ल्क समाज कल्याण के 

उदे्दश्य से संचाकलत ककए जाते हैं। एक संथथा जो लाभ के कलए नही ंबस्ल्क समाज कल्याण के कलए कायथरत 

हैं, उस उपयोकगता को लाभ के आधार पर आाँकना गलत है। सािथजकनक के्षत्र के उपक्रम लाभाजथन न कर 

रहे हो परंतु ये उपयोगी हैं क्ोकंक (क) ये एक मजबूत औद्योकगक आधार का कनमाथण करते हैं। (ख) यह 

सामाकजक और आकथथक ढााँचे के किकास में मदद करता है। (ग) यह कपछडे़ के्षत्रो ंके किकास पर कें कद्रत है 

और के्षत्रीय समानता को बढािा देता है। (घ) यह सिा को कुछ हाथो ंमें एकाग्र होने से रोकता है। (ङ) यह 

आय की असमानताओ ंको कम करता है। (च) यह औपचाररक के्षत्र में रोजगार सृजन करता है। 

Q17. आयात प्रजतस्र्ापन जकस प्रकार घरेलू उद्योगो ों को सोंरक्षण प्रदान करता है? 

उत्तर : आयात प्रकतथथापन घरेलू उद्योग की रक्षा कर सकता है। ये किदेशी उत्पादको ंको घरेलू बाजार में 

प्रिेश नही ंकरने देते। इसीकलए भारतीय उत्पादको ंको इन उत्पादको ंके साथ प्रकतस्पधाथ नही ंकरनी पड़ती, 

और िे उतने कुशल न होते हुए भी बाजार में जीकित रह सकते हैं। यह शैशि अिथथा तकथ  पर आधाररत थी 

कक भारतीय उद्योग अभी शैशि अिथथा में हैं इसकलए इन्ें किदेशी प्रकतस्पधाथ से सुरक्षा प्रदान की जानी 

चाकहए। इसने किदेशी मुद्रा बचाने में भी मदद की जो किकास के कलए आिश्यक कनयाथत के कलए उपयोग 

की जा सकती थी। इसने घेरलू स्तर पर उत्पाकदत िसु्तओ ंकी मााँग में भी िृस्ि की। 

Q18. औद्योजगक नीजत प्रस्ताव, 1956 में जनजी के्षत्रक का जनयमन क्ोों और कैसे जकया गया र्ा? 

उत्तर : औद्योकगक नीकत प्रस्ताि ने उद्योगो ंको तीन िगों में बााँटा (क) प्रथम शे्रणी में उन उद्योगो ंको शाकमल 

ककया गया जो पूणथत: सािथजकनक के्षत्र के कलए आरकक्षत थे तथा कजसमें कनजी के्षत्र को प्रिेश की अनुमकत नही ं

थी। इसमें 17 उद्योग शाकमल थे। (ख) दूसरी शे्रणी में िे उद्योग शाकमल ककए गए कजसमें कनजी के्षत्र 

सािथजकनक के्षत्र की भूकमका में पूरक की भूकमका कनभा सकता है। (ग) तीसरी शे्रणी में शेष सभी उद्योग 

शाकमल थे कजसमें कनजी के्षत्र सहज प्रिेश कर सकता है। 

Q19. जनम्नजलद्धखत युग्ो ों को सुमेजलत कीजजए| 

 



1. प्रधानमंत्री (क) अकधक अनुपात में उत्पादन देने िाले बीज| 

2. सकल घरेलू उत्पाद (ख) आयात की जा सकने िाली मात्रा| 

3. कोटा (ग) योजना आयोग के अध्यक्ष 

4. भूकम-सुधार (घ) ककसी अथथव्यिथथा में एक िषथ में उत्पाकदत की गई सभी अंकतम िसु्तओ ंऔर 

सेिाओ ंका मौकद्रक मूल्य| 

5. उच्च उत्पादकता िाले 

बीज 

(ङ) कृकष के्षत्र की उत्पादकता िृस्ि के कलए ककए गए सुधार|   

6. सहाकयकी (च) उत्पादक कायों के कलए सरकार द्वारा दी गई मौकद्रक सहयता| 

 

उत्तर 

 

1. प्रधानमंत्री (क) अकधक अनुपात में उत्पादन देने िाले बीज| 

2. सकल घरेलू उत्पाद (ख) आयात की जा सकने िाली मात्रा| 

3. कोटा (ग) योजना आयोग के अध्यक्ष 

4. भूकम-सुधार (घ) ककसी अथथव्यिथथा में एक िषथ में उत्पाकदत की गई सभी अंकतम िसु्तओ ं

और सेिाओ ंका मौकद्रक मूल्य| 

5. उच्च उत्पादकता िाले 

बीज 

(ङ) कृकष के्षत्र की उत्पादकता िृस्ि के कलए ककए गए सुधार|   

6. सहाकयकी (च) उत्पादक कायों के कलए सरकार द्वारा दी गई मौकद्रक सहयता| 

 


